



从潮玩市集到民俗展演,从星空露营到啤酒狂欢,以夏季“海洋大集”为线串起消费场景

# 即墨:潮乐相融夜未央

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋 房永瀚

即墨西部品智公元广场上,随着夜色降临,蚂蚁市集渐渐热闹起来,以“蚂蚁呀嘿”为主题的“音乐轰趴”巨浪在夜空下澎湃涌动;

即墨东部的莲花田园中,一场以“趣享温泉,星梦一夏”为主题的夏季露营节,在冉冉篝火中拉开帷幕,婉转悠扬的民谣旋律在夜空中随风飞舞;

即墨中部的即墨古城东西门里大街上,灯火通明,柳腔戏台与啤酒大棚隔街相望,一场传统与潮流的夏季盛宴正热闹上演;

……

从潮玩市集到民俗展演,从星空露营到啤酒狂欢,即墨深化“一核心多亮点”格局,以夏季“海洋大集”为线串起消费场景,将“潮”“乐”“食”“享”等元素有机融合,形成“文旅+”产业嫁接、融合发展新范式,将夏季文旅促消费活动推向新高潮。

## 打造城市青年新磁场

音乐LIVE现场、创意集装箱摊位、趣味互动游戏、创意主题打卡点……7月26日,一个由音乐“混搭”美食、购物、娱乐、社交于一体的沉浸式市集街区——蚂蚁市集,将这个夏夜点燃。自运营开始以来,蚂蚁市集单日吸引客流最高突破3万人,90后、00后“蜂拥而至”,占比超“八成”,成为即墨最新“网红地标”。

蚂蚁市集由品智公元创新综合体打造,位于即墨国际商贸城板块,占地面积2万平方米,拥有音乐Live核心引流、高颜值场景设计、混搭业态组合等特点,为年轻人群提供了一处满足夜间社交、休闲娱乐等需求的高品质聚集地。

“今晚我看了乐队演出和‘唱响即墨’海选赛,现场人群时不时沸腾起来,互动氛围很好!”来自东北的“00后”姑娘林玥兴奋地说,“这里的美食也不错,最难得的是尝到了家乡味道的烤冷面。”

作为即墨夏季城市青年的潮流体验目的地与新鲜感来源地,蚂蚁市集以打造胶东半岛夜经济现象级潮玩新地标为定位。“50米内能完成美食、演出、游戏、社交全链条体验。”这是带着团队前来聚餐的“90后”创业者刘先生的真实感受。市集运营负责人表示,其场景化的设计使消费者平均停留时间达2小时,远超传统夜市40分钟水平。

据悉,蚂蚁市集自开业以来,凭借“蚂蚁呀嘿”音浪矩阵——大型音乐轰趴、沉浸式潮玩空间和全国各地风味美食等巧妙融合,将“吃、喝、玩、乐、逛、社交”的寻常烟火,升华为沉浸式的城市青年引力场。

网红唱将与校园歌手的音浪共振,三人篮球赛的活力迸发,宠物相亲角的温馨互动……多元场景在此交织,强力激活即墨沉寂已久的潮流文化氛围,成为撬动即墨夏季消费热潮的关键一环。



▲品智公元广场上,蚂蚁市集鸣锣开市,人潮涌动。  
白龙 摄



◀“悦即墨·夜古城”暨2025即墨古城“醉美夜古城”啤酒嘉年华活动现场。

## 绘就近郊诗意图新画卷

夏夜微风轻拂,星空璀璨浪漫。近日,温泉街道“坐最美轻轨·赶千年大集——‘趣享温泉,星梦一夏’夏季露营节”拉开帷幕。游客们纷纷搭起帐篷,或欣赏露天电影,或参与篝火晚会,尽情感受着都市近郊的田园野趣。

此次露营节以温泉为纽带,将露营、亲子、娱乐、文化等多种元素巧妙融合,打造出一方消暑纳凉、亲近自然的天地,为游客们带来与众不同的夏日体验。

温泉街道文旅办负责人尹苇介绍,本次露营节将持续至8月31日,主会场位于温泉街道金麒麟玉麟温泉山庄,分会场包括天泰温泉度假区、青岛青龙美爵酒店、青岛蓝谷财富管理培训中心、青岛颐海花园酒店即墨温泉店等,各个会场均设有露营优惠活动。

同时,结合本地农产品展销,打造“露营+市集+音乐”的复合型休闲体验,让游客们在享受露营乐趣时,还能品尝到新鲜的农产品,感受乡村的质朴与热情。据统计,自露营节活动开启以来,已吸引市民游客6000多人次。

“我们希望通过‘轻轨引流+露营留客’的模式,让市民不仅来赶集,还能留下来深度体验乡村生活,带动餐饮、民宿、农产品销售等全链条消费。”温泉街道宣传传统战委员兰玉乔说。

未来,街道还将根据季节推出不同的特色活动,持续丰富“坐最美轻轨·赶千年大集”系列活动内容,让这里成为都市人向往的“诗和远方”。

## 奏响古城夏夜新乐章

随着开场鼓乐炸响,即墨古城现场一片欢腾,千余名游客以杯为号,共饮夏日清爽。日

## 青岛故事·发现即墨之美

作为即发集团一名面料开发工程师,他是定义纱线形态的人,也是面料开发的造梦师

# 冯兆启:匠心永恒经纬间

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 高文莉 江磊



■通过观察冯兆启能够快速找出对应坏针。

当纱线与匠人相遇,普通的线条幻化作触感细腻的面料——这是纱线的升级,也是服装之旅的开始。在线与面之间,他作为工程师,掌控着经纬的运行规则;在梦想与责任之间,他作为一名党员,承担着自己的使命担当。他是定义纱线形态的人,也是面料开发的造梦师。

在即墨区即发集团开发部,冯兆启正带领团队讨论植物基仿鱼肝油面料的改进问题。在即发,每年有几百种新面料从冯兆启所在的开发部设计出来。作为面料开发工程师,冯兆启和团队时刻关注着面料开发的前沿动态,应对研发的各种挑战。

新面料的研发涉及试验、纺织、漂染等各个环节,需要冯兆启和团队全程跟进。在车间,无论走到哪里,冯兆启的身上总是带着一个笔记本,上面记录着每一批开发面料的工艺标准以及各种试验数据。这些不同年代的文字背后,记录的是几十年来一个个面料开发的故事。

1986年,从纺织院校毕业后,20岁的冯兆启来到即发集团纺织车间,成为一名一线工人。在这里,肯吃苦、爱钻研的他,练就了“一看定织法”“一掂定品质”“一拆定支数”“一烧

定成分”的技术绝活。

凭借着出众的能力,2014年,冯兆启进入即发集团开发部,负责面料研发工作。然而,即便是经验丰富的他,也时刻面临着考验。2020年,冯兆启和团队自主研发的一款多功能针织面料被客户选中,但客户在下订单前却提出,勾丝等级要提高到4级。

面对客户的要求,冯兆启立刻带领团队进

入攻坚状态,通过分析、研究现有面料特性,初步确立解决方案:从提高面料的密度、增加单纤维细度、对长丝加捻等几方面入手。在这几种方法逐一实施后,面料勾丝等级由3级提升到了3.5级。

此时,问题又出现了:强行提高,原来的面料会变得手感偏硬。一时间,0.5级的小小指标,成了拦在众人面前的一道关口。要在确保不影响

面料花型、手感、弹性等其他指标前提下,继续提升勾丝等级几乎是不可能完成的任务。

作为一名面料开发者,冯兆启把指标合格视作面料的生命,在他的坚持下,研发人员重新坐在一起,对着“不可能”展开攻坚战。其间,冯兆启把几种方法重新进行搭配组合,一点点调试参数,逐一试验。最终,这一多功能面料升级问题得到解决。

这一成果不仅为集团拿下了服装累计下单量377万件、1.5亿元的销售业绩,也让冯兆启获得了山东省纺织服装行业协会科学技术二等奖。多年来,他带领团队开发的新面料达1000多种,累计订单生产坯布近万吨。

2021年,经过两年多时间探索、上千次反复试验,冯兆启带领团队开发出来源于农作物秸秆、可降解的聚乳酸面料,并解决了染色等在产业化应用中的一系列难题,在国外新面料开发领域大放异彩。他也先后获评全国纺织工业劳动模范、青岛市大工匠、齐鲁工匠等荣誉称号。

经纬之间,匠心永恒。几十年间,冯兆启以党员的担当,续写着面料开发的故事。光阴流转中,他用智慧和汗水让每一根纱线都承载着时代的温度;经纬穿梭间,他以挑战与创新构筑着时代的印记。“我的梦想是不断地开发更加前沿、高端的面料,让我们从纺织大国真正变成纺织强国。”冯兆启说。

线索征集:

电话:88551073 邮箱:jmwaxuan@163.com

即墨让“数据多跑路、群众少跑腿”的愿景加速照进现实

## “一码多付”破解“一老一少”就医难

□青岛日报/观海新闻记者 王涛  
通讯员 王欣 盖旭辉

“就诊实体卡没带怎么办?”“结算时排长队,很耽误事!”……在即墨区,这些困扰参保群众就医的“老大难”问题正被数字化手段逐一破解。

以医保码为枢纽,即墨区医保部门正通过数字化转型这一“小支点”,撬动服务效能“大提升”,通过集成“扫码支付”“移动支付”“刷脸支付”等多种便捷结算方式,让“数据多跑路、群众少跑腿”的愿景加速照进现实。

在即墨区第三人民医院,市民张春华不再需要翻找社保卡,只需面对镜头轻松一刷,报销结算瞬间完成:“以前看病总怕忘带卡,现在刷个脸就行,太方便了。”

张春华所体验的便捷,正是即墨医保数字化转型浪潮中的“一朵浪花”。即墨区医疗保障局以国家医保局认证终端为载体,创新推出“刷脸支付”,借助“人脸识别+实名+实人”安全核验技术,参保群众无需任何操作,即可安全高效完成结算。截至目前,全区配备服务终端410余台,覆盖352家定点医疗机构,刷脸支付累计突破120万笔。

据即墨区医保中心信息科科长王欣介绍,自2021年开始推进医保码使用工作以来,即墨区不断丰富使用场景,推动区内二级及以上定点医疗机构贯通挂号、诊疗、缴费等全流程就医场景、一级及以下定点医药机构实现“扫码结算”。在医保码全面覆盖应用基础上,2023年推出医保“移动支付”,参保人直接在手机上就能完成医保结算,不必再到结算窗口排队结算,结算效率大大提升,真正实现“指尖轻触,便捷结算”。

目前,即墨已构建起以医保码为枢纽的“1+4+N”服务体系——以一个医保码为核心,集成扫码结算、自助机结算、移动支付、刷脸支付四大结算方式。“结算方式从单一刷卡跨跃到‘一码四维’的数字化时代,结算效率提升近70%,群众就诊更便捷、更舒心。”即墨区人民医院医保办主任林玲深有感触。

可以说,医保支付的数字化改革真正让“一老一少”群体成为最大受益者。医保码的多维应用有效破解了“忘带卡、排长队、来回跑”的民生痛点。

“让数据多跑路,群众少跑腿”正从愿景变为现实。即墨区医保局党组书记、局长高宏山表示:“我们将持续聚焦就医堵点、难点问题,以信息化手段为引擎,深化‘一码付’全区覆盖,畅通医保服务‘最后一公里’,为参保群众提供更加优质、便捷、高效的医保服务。”

青岛农业大学种都科研基地及产业孵化平台签约落地移风店镇

## 国际种都核心承载区发展再添“新动力”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛  
通讯员 刘延芝



近日,青岛农业大学种都科研基地及产业孵化平台在即墨区移风店镇签约落地。该平台的引入,旨在盘活11万平方米闲置低效农业园,破解农业发展用地分散、资源利用效率低等难题。

该平台建成后,将聚焦“种子科研技术攻关、科技成果转化、人才引进培养、新型专家智库建设、产业孵化培育、产业集聚带动、党建共建”七大任务,打通研发和市场连接渠道,加速实验室成果落地田间,探索“农企出题、院校答卷、政府护航、农民共享”的共赢模式。

同时,平台将推动已落地企业与上下游伙伴开展技术合作、产能互补,引荐从事育种研发的企业入驻园区,形成以商招商效应,持续放大平台资源吸附能力与产业乘数作用。

作为青岛国际种都核心承载区,近年来,移风店镇已集聚28家种子全产业链企业,农业农村部登记种子新品种达184个,种子年销售额突破8亿元,本土品种就地转化使用率达到70%以上。下一步,移风店镇将继续深耕“种业赛道”,在服务保障青岛农业大学种都科研基地及产业孵化平台高效运行的同时,不断完善园区功能配套,优化创新生态,打造种业科技创新与成果转化高地。